

"礼赞新中国 逐梦新时代""黄花杯"庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文选登

这是一个伟大崭新的时代 这是一个踔厉奋发的岁月 这是一个万众瞩目的中国 这是一段催人奋进的历程

长城举臂欢呼 欢呼祖国的七十五个生日 长江放声歌唱 歌唱祖国日新月异的前进脚步

黄山松涛阵阵 笑迎五洲四海的国际嘉宾 黄河飞流直下 激荡起华夏儿女 建设幸福中国的意志

伟大的祖国 经历七十五年奋进征程 你犹如坚硬的磐石 屹立于世界的东方

伟大的祖国 经历七十五年风雨兼程

祖 颂 玉

杨树林

你像翱翔奋飞的雄鹰

今天我们透过历史的双眸 眺望黄河壶口波涛的澎湃

今天我们穿越历史的硝烟 回眸旧中国百年的腥风血雨 仿佛看到圆明园的熊熊烈火

伴随着《国际歌》的雄浑音符 南湖红船上终于升起黎明的曙光 一把镰刀斩断了旧社会的枷锁

为了初心 无数英烈前赴后继 用血肉之躯染红鲜艳的党旗 狼牙山记录下五壮士的忠勇 乌斯浑河留下八女投江的无畏 渣滓洞挺立起江姐的伟岸身躯 烈火中

正是这一个个伟大的名字 映红鲜艳的五星红旗 照亮中华民族的锦绣前程

邱少云写下英勇无畏的故事

展望新时代的中国 国产航母守卫着祖国海疆 慧眼卫星神游美丽太空

"一带一路"连通五洲四海 高铁巨龙贯通大江南北 乡村振兴的春风吹进千家万户 嫦娥六号亲吻着月球 大数据网络化遥控世界 祖国处处焕发出勃勃生机 盛世中国正书写新的传奇

江山如此多娇 风景这边独好 伟大的祖国啊 你走过了七十五年历史 你书写了辉煌的篇章 你像一座光芒四射的灯塔 把雄鸡的版图照亮

面临第二个百年奋斗目标 你不忘初心迎难而上 你砥砺前行奋发图强 你立党为公坚定信仰 你乘风破浪扬帆远航 你正带领着十四亿中华儿女 谱写民族复兴的壮丽篇章

迎国庆 颂神州

万里山河迎国庆,泱泱神州享祥宁。 龙腾苍穹冲云霄,瑞气霭霭万里清。

七十五载史恢弘,山河壮丽谱华章。 初心耿耿勋功伟,华夏儿女气轩昂。

山河破碎成往事,今朝辉煌忆先贤。 改革开放谱新篇,乡村振兴捷报传。

科技振兴雄风展,嫦娥奔月梦已圆。 蛟龙探海显神威,北斗导航惊九天。

教育强国育栋梁,文化繁荣绽芬芳。 体育健儿攀峻岳,国际舞台壮平川。

杏坛西席勤为何,福荫后昆苦亦乐。 生计千行皆可赞,传道解惑功当歌。 康庄大道铸辉煌,社会和谐美胜境。 党聚民心写伟业,红旗漫卷锦绣程。

黄花乡里话丰年,致富忘忧展笑颜。 麦浪滚滚田畴丰,青山绿水醉心田。

工农渔牧百业兴,八街九陌万里通。 祈愿兆民身心健,海晏河清国运隆。

礼赞新中国 逐梦新时代

"黄花杯"

庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文

主办:市委宣传部

承办:大同日报社 云州区委宣传部 邮箱:fz80008@163.com

立七十五年弹指一挥间。共和国诞生 之时, 千疮百孔, 百废待兴, 人民生 活水平低下, 国民经济薄弱。然而, 在中国共产党的领导下,中国发生 了翻天覆地的变化, 取得了一个 又一个举世瞩目的成就,一跃成 为世界第二大经济体。作为一名 亲历者和见证者, 我深感荣幸和 自豪。从城市到乡村,从基础设 施建设到科技创新, 祖国的变化

日新月异,让人目不暇接。从计

划经济到市场经济, 从封闭自守

到改革开放,中国在经济、政

治、文化、社会等各方面取得了

岁月不居,时节如流,新中国成

辉煌成就。 从小到大, 我见证了教育事业 的蓬勃发展,参与了国家经济建 设。祖国的发展成果惠及到每一个国 人。作为一名受益者,我深知幸福生 活的来之不易。从教育、医疗、养老 到住房, 国家政策的不断完善, 让我 们的生活越来越美好。我们共享繁荣

成果,感受着祖国的关爱。

将搏击的英姿展示于蓝天之下

珠穆琅玛山峰的巍峨

正让一个灾难民族饱经沧桑

一把铁锤开辟了新时代的中国

艰难的历程辉煌的成就

樊智

我所在的企业——中国重汽集 团大同齿轮有限公司,一个优秀企 业的杰出代表,一个自强不息的中 国品牌。在近七十年的风雨征程 中,一代又一代大齿人艰苦创业, 接续奋斗, 勇于创新, 砥砺前行, 把一个当年年产值仅有150万元的 小型农机企业,发展成为年产值 25 亿元的汽车零部件制造的大型 骨干企业,为民族汽车工业的发 展做出了巨大贡献。进入新时 代,"大齿人"始终保持着奋发向 上、锐意进取的精神风貌,为实 现中华民族伟大复兴的中国梦贡

献着自己的力量。作为一名大齿

人,我引以为傲;能够在企业发 展的过程中作出自己应有的贡 献,我深感自豪。

于细微处见真章, 于平淡中见 波澜。大齿公司作为大同装备制 造业的领军型优势企业, 从自身 不同寻常的发展中折射出大同七 十五年来风雨无阻、砥砺奋进的 艰苦历程。回首这七十五年,是 大同从传统迈向现代的七十五 年,是从封闭走向开放的七十五 年,是从贫穷走向富裕的七十五 年。尤其是党的十八大以来,大 同市坚定推进转型发展,以全新 的面貌展现在世人面前。当前, 我市正紧紧围绕"融入京津冀、 打造桥头堡"重大战略,深耕转 型"四步走"战略目标,大力发 展新能源、新材料、高端制造等 新兴产业,推动经济结构不断优 化。如今的大同,已经成为全国 重要的新能源产业基地、新材料 产业基地和高端制造产业基地, 众多企业在这里落地生根, 形成 了完整的产业链条。经济的快速 发展,不仅带动了就业,也提高 了人民群众的收入水平,让大同 人民共享改革发展的成果。作为 一名大同人,我深感幸福和自豪!

而大同的发展也正是新中国七

十五年发展的一个缩影。

作为亲历者,我们目睹了祖国 从一个贫穷落后的国家,发展成为 世界强国的不平凡历程。在这个过 程中,我们感受到了祖国的日新月 异,感受到了民族的自强自立。改 革开放使中国充满生机活力, 乡村 振兴创造了人类历史上伟大的奇 迹。我们见证了祖国的辉煌, 也见 证了祖国的成长。

作为参与者,我们投身于祖国 建设的伟大事业中,为祖国的繁荣 昌盛贡献了自己的力量。我们亲身 参与了改革开放,亲身参与了现代 化建设, 亲身参与了民族复兴的伟

大征程。在这个过程中,我们付出 了辛勤的汗水, 也收获了丰硕的果

作为受益者,我们享受着祖国 发展带来的幸福生活。从教育、医 疗、养老到住房,国家政策的不断 完善, 让我们的生活越来越美好。 我们共享繁荣成果,感受着祖国大 家庭的温暖。

在七十五年的时代变迁中,我 见证了共和国的繁荣昌盛, 也感 受到了家国情怀的深沉。那些满 载历史记忆的老物件、老照片, 都是我们共同的回忆,它们承载 着我们的青春、我们的梦想,也 寄托着我们对未来的希望

我们要继续发扬中华民族 "自力更生、艰苦创业"的自立 自强精神,珍惜来之不易的幸福 生活,不忘初心,牢记使命,为 祖国的繁荣昌盛贡献自己的力 量。我们要传承红色基因, 弘扬 优良传统, 为实现民族复兴的伟 大梦想而努力奋斗!

在历史的长河中,每个人都是时 代的浪花,而国家与企业则是那浩瀚 无垠的海洋,给予我们奔腾不息的力 量。自改革开放以来,中国这片古老 而又年轻的土地,以惊人的速度实现 了从站起来、富起来到强起来的伟大 飞跃。作为新时代的一名青年,我有 幸与祖国共成长、与企业同奋进,在党 的十八大、十九大、二十大精神的指引 下,见证并参与了这场波澜壮阔的发 展征程

回望往昔,祖国的每一次飞跃都 深深镌刻在我的记忆之中。从童年的 黑白电视到如今的高清智能屏幕,从 书信往来的悠长等待到即时通讯的 便捷无阻,从蜗居斗室到高楼大厦的 拔地而起……这些翻天覆地的变化, 是祖国繁荣昌盛的鲜明印记。尤其 是近年来,"一带一路"倡议的提出与 实施,使中国不仅在国内经济建设上 取得了举世瞩目的成就,更在国际舞 台上展现出了日益重要的影响力。 我深知,这一切成就的取得,离不开 党的正确领导,以及全体人民的共同 努力。

近年来,大同这座历史悠久的城

市,正经历着一场前所未有的华丽 转身。昔日以煤炭产业为主导的城 市,轰鸣的矿井与滚滚的煤车曾是 经济发展的主脉。然而,面对全球 能源结构的深刻变革和煤炭产能的 持续下滑,大同市展现出了非凡的 勇气与智慧,积极寻求转型发展的 新路径。如今,新能源的发展犹如 一幅波澜壮阔的画卷,展现在世人

大同,这座拥有深厚历史文化底 蕴的城市,正以其独特的魅力吸引着 越来越多的游客。在旅游业的蓬勃发 展中,大同精心规划了多条独具特色 的旅游线路,让每一位到访的游客都 能深刻感受到这座城市的独特韵味与 无穷魅力。云冈石窟作为世界文化遗 产,以其精湛的雕刻艺术和深厚的历 史底蕴,成为了游客们心驰神往的圣 地;悬空寺这座悬挂在峭壁之上的古 建筑奇迹,更是让人叹为观止;而华严 寺、九龙壁等人文景点,也以其独特的 建筑风格和历史故事,吸引着众多游 客前来探寻。

除了丰富的人文景观外,大同还 以其特色农副产品而闻名遐迩。以

爷爷与晋胡,结下一生的不解之

缘。因为穷, 爷爷六岁就被送到戏班

学艺谋生。学艺的辛苦是不堪回味

的: 汗流成河, 操琴的手生出血茧,

"梆子"几近震聋了双耳。那时候不

懂得"事业"一词,艰辛的磨砺,

就期盼学成一技之长养活自己养活

家人。然而世事总是无常,简单的

愿望却那么难以成真。上世纪三十

年代的中国,灾难深重,外患内

场中占据了更加重要的位置与份额。

与祖国共成长 与企业同奋进

曹菊明

黄花为主打,黄花酒、黄花酱等,不仅 口感独特、风味绝佳,更蕴含了大同 丰富的乡土风情和深厚的文化底 蕴。这些产品不仅让游客们品尝到 了大同的美食佳肴,更让他们感受到 了这座城市的独特魅力与风土人 情。同时,大同还紧跟时代潮流的步 伐,利用新兴的"黑神话 悟空"为旅 游业的发展注入了新的活力与元 素。通过打造与"悟空"相关的旅游 项目和活动,大同成功地吸引了更多 年轻游客的关注与参与。这些创新举 措不仅让大同的旅游业焕发出了新的 生机与活力,更让这座城市在旅游市

可以自豪地说,大同以其独特的 旅游资源、丰富的文化底蕴以及创新 的旅游举措,正在逐步成为国内外游 客心中的热门旅游目的地之一。

走出校园、踏入社会的我,有幸 成为了地处大同的中国重汽集团大 同齿轮有限公司之一员。初入职场 的我,在深入了解大齿公司的发展历 史中,感受到了企业如何乘着国家对 外开放的东风一步步拓展海外市场 并将中国产品、中国技术、中国标准 带向世界的壮丽篇章。

在初涉海外市场时,我们团队面 对文化差异、语言障碍以及市场竞争 等多重挑战却从未退缩过,而是以 更加坚定的步伐和创新的思维不 断突破自我限制与挑战自我极 限。从深入细致的市场调研到精 准定制的产品开发,从建立健全的 销售网络到提供优质的本地化服 务,每一步都凝聚着我们的智慧与 心血。

党的二十大和二十届三中全会

为我们指明了前进的方向。特别是 二十届三中全会强调的深化改革开 放、推动高质量发展以及促进共同 富裕等战略部署,如同一股强劲的 东风吹拂着每一位奋斗者的心田。 我深刻感受到,这不仅是国家未来 发展的宏伟蓝图与规划,也是对我 们个人成长与企业发展的巨大鼓舞 与激励。

在企业,我们积极响应国家号召 不断优化产品结构,提升技术含量, 加强品牌建设,努力在海外市场树立 "中国智造"的良好形象与口碑。同 时,我们也注重履行社会责任,积极 参与当地公益事业,促进文化交流与 融合,让企业在海外生根发芽并开花 结果,绽放出更加绚烂的光彩与魅

在这场与祖国共成长、与企业同

奋进的旅途中,我收获了知识、经 验和友谊,更重要的是,我学会了 如何在挑战中寻找机遇,在困境中 保持坚韧。我深刻体会到,个人的 成长离不开国家的繁荣与企业的 支持,而企业的成功也离不开每一 位员工的共同努力与创新。我们 相互成就,共同书写着属于这个时 代的辉煌篇章。

展望未来,我满怀信心。我相 信,在党的坚强领导下,祖国必将 迎来更加辉煌的明天;在全体员工 的共同努力下,我们的企业也将迈 向更加广阔的发展舞台。作为新时 代的青年,我将继续秉承初心,牢记 使命,以更加饱满的热情和更加坚 定的步伐,投身到祖国建设和企业 发展的伟大事业中去,为实现中华民 族伟大复兴的中国梦贡献自己的青春 力量。

在与祖国共成长、与企业同奋进 的征途中,我将始终保持一颗感恩的 心,珍惜每一份机遇与挑战,用自己的 实际行动诠释"青春是用来奋斗的"这 一时代强音。让我们携手并进,共创 美好未来!

轻拢慢拉,头颈微斜,眼睑轻 垂,旋律自指尖水般流出。这是一个 较为安静的舞合场景, 锣鼓梆子都歇 了声息, 剧中人默默地踱步。然而表 面的静谧下,人物内心的激越和波澜 却如裂帛声起。舞合一侧, 爷爷如痴 如醉操纵着手中的晋胡, 如同操纵着 波涛汹涌的情绪……

演出结束了,八十五岁的爷爷满 头大汗, 却兴奋无比。今天是一位晋 剧老艺术家的专场演出。老艺术家也 是身体有恙的耄耋老人了。爷爷和他 合作了大半辈子,今天他告别舞台的 演出,非得要爷爷的伴奏才觉得完美 无憾。爷爷抱着自己的晋胡,奏出的 旋律在每一个熟悉的舞台场景中穿梭 游弋。



大同市歌舞剧院 文艺创作表演 文艺交流策划

舞台造型策划 舞台设备租赁

地址:经济开发区柳莺路樊庄文化产业园 QQ:345014025@qq.com 电话:0352-5375933

晋 胡 缘

史莉芬

忧, 民不聊生。农村经济破产, 剧 团颠沛流离。少年的爷爷抱着他的 晋胡,坐在舞台的一侧,看台上演 员命运沉浮,看台下观众悲欢离 合,看乱世纷争世态炎凉,饱尝离 乱的少年把无限的辛酸、迷茫和无 奈拉到胡琴里去。

日寇侵华以后,剧团命悬一 线。为了不给日本鬼子演出, 爷爷 所在的剧团解散,剧团的人各奔东 西。覆巢之下,岂有完卵?每一个 中国人,都在国破家亡中失魂落 魄。抗日战争的烽火炽烈燃起,爷爷 把晋胡藏回农村老家的窑洞里,成 为一名共产主义战士,瘦弱的肩膀 扛起枪,修长的手掌举起刀,青春 的热血抛洒在保家卫国的战场上。 战火硝烟中,远离了熟悉的旋律, 遥远了缤纷的舞台。残酷战斗的闲 暇,爷爷会蹲在战壕里,想起家乡 那把尘封的胡琴,向往着有那么一 天,国泰民安,家乡的梆子戏会自 由自在唱响。

把日本侵略者赶走后, 爷爷的 晋胡仍旧孤单地躺在晋北农村的破 窑洞里。窑洞里的奶奶望眼欲穿。 为了未来的家园,青年爷爷随部队 在黎明前的黑暗中转战南北。五星 红旗升起,中国人民挺直了腰杆。 爷爷退伍了,他是那个小山村从军 的青年中唯一的生还者。奶奶喜极 而泣。爷爷风尘未歇,跪拜了村里 每一家念儿的父母,紧紧拥抱了村 里每一户思父的孩童, 坐在他们伤 痕累累的炕头, 掸土扫灰, 调音拨 弦,一把胡琴,为他们弹奏出喷涌 的乡音亲情……

不久, 县里组建剧团的消息传 来,爷爷立刻与散落在各地的兄弟 姐妹联系,兴冲冲前去报名。"国 营"剧团就这样成立了。大家突然 发现, 在和平的家园里, 不再有歧

视的目光,大家成了"人民的文艺 工作者"。大家洪水爆发一般,以高 度的热情吹拉弹唱, 歌颂新中国的 方方面面。爷爷随剧团上山下乡, 一把晋胡拉得荡气回肠, 将心底的 喜悦和共和国崭新的乐章奏响城

上世纪六十年代, 爷爷成了工 厂的一名工人。人到中年从头开 始,齿轮飞转,琴音日远。爷爷的 晋胡,哑了嗓音,躺在家中大箱子 的底部,悄然沉默。以后,爷爷就 一直在工厂工作直到退休。

到了上世纪八十年代, 各地 剧团又重新组建, 文艺的春天豁 然来临。剧团里声歌嘹亮鼓乐齐 鸣,父亲只要一有时间,就会跑 到剧团的排练厅, 笑眯眯成忠实 的观众兼"艺术指导"。彼时, 国家已经恢复开办艺术学校,一 批批学业有成的专业人才充实到 演出队伍中来, 爷爷看在眼里, 百感交集。他何曾有那样一个机 会,到专业的学校学习知识!他何 曾想到,戏曲可以这样扬眉吐气生

退休以后, 爷爷迫不及待抱着 他的胡琴, 出现在剧团下乡的征途

动地传承!

里。即便是给剧团当厨师,他也常 常要求厨房离舞台近一点, 听着熟 悉的旋律,干啥活都特别有劲啊! 年岁一天天增大,下乡不方便了, 爷爷就抱着他的晋胡, 出现在公园 里、茶社里、业余演出的队伍里。

举行告别演出的老者,是优秀 的晋剧表演艺术家、艺术学院的专 业教授,风雨一生,在新时代开 放、充满生机的大环境中得到了尊 重和认可。他特邀爷爷前来,为他 伴奏。和气同调,默契同音。白发 苍苍的老艺术家,盛妆华彩,步履 已然蹒跚,身段却依然优美、一丝 不苟; 气息已经羸弱, 声调却依然 激情、有板有眼。白发苍苍的爷 爷, 手已经开始颤抖, 汗水无法止 住,但两个半小时,爷爷拉着他的 晋胡,坚持到了闭幕。

回到家,爷爷还不能从亢奋中 平静下来。夜深沉,他迟迟不能入 眠。黑暗中,他盯着柜子上摆放的 晋胡, 笑容挂在嘴边, 两行清泪默 默涌出: 晋胡, 晋胡, 你不用再孤 独地守望……

如今爷爷已经故去多年。他的晋 胡,已经爸爸的手,传到我手中。温 度在传递,信念在传递……